

# 中国经济增长动力依然强劲

(罗兰, 《人民日报海外版》, 2013年12月13日第2版)

## 改革红利逐步兑现 三驾马车更趋协调

中国经济在今年下半年企稳回升后,现在依然保持平稳发展势头。专家指出,明年投资会平稳增长,消费逐步回升,外贸保持温和增长。预计明年GDP(国内生产总值)增速或为7.8%,CPI(居民消费价格指数)略回升至2.8%左右。从中长期看,中国经济发展动力依然强劲。

### 企稳回暖势头巩固

中国经济经历前半年疲软后,从6-7月企稳,8-9月开始向好。如今,这种势头在继续巩固确立中。据统计,三季度,经济同比增速7.8%,比上季度反弹0.3个百分点,投资、消费、出口“三驾马车”稳中略升。从10月主要经济指标看,这一企稳回升势头仍在延续。

澳大利亚国民银行首席经济学家欧斯濂评价说,过去几年,中国政府一直在推动经济增长的质量,而不仅仅是追求数量,“并且中国政府也在一直致力于打击和遏制影子银行、房地产价格的高企。”“之前有很多人非常担心中国经济速度下滑,但是我觉得这样的担心过度了。”欧斯濂说。

机构和专家普遍认为,中国经济增长的稳定性增强,今年主要预期目标能够较好完成。经济基本面依然较好,具备经济持续健康发展的基础条件。

中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才在接受本报记者采访时说:“三季度经济企稳回升,目前经济运行依然平稳,没出现大起大落。”

### 保持增长优势明显

中国经济目前良好局面还将延续,因为未来增长优势明显。

“短期看,明年稳中求进,促改革是总基调。政策相对稳定,结构性减税将继续发挥对经济的推动作用。明年宏观经济平稳可期。”徐洪才说。

具体分析,徐洪才认为,明年固定资产投资规模不会大幅度增加,但会平稳增长,特别是民间投资将上升,对第三产业和服务业的投资增长较快,投资结构会进一步优化;随着百姓收入增加,明年消费会逐步回升;明年出口有可能保持今年的水平。

中国经济中长期发展动力源还有很多。“首先,农村城镇化建设还未完成,以农村城镇化为核心的工业化、农业现代化、信息化都需要协同推进,未来10-20年农村城镇化的加速发展,会释放出大量投资和消费需求,比如基础设施建设,垃圾处理、电网、燃气、

天然气管网、通讯网等需要投资，还有农民转市民生活后，其消费结构会有很大提升。”徐洪才说，城镇化是未来经济发展的很大动力，将支持经济10—20年保持较快增长。

此外，节能环保产业、信息消费、健康服务业、养老服务业等投资消费新增长点也将对经济发展产生带动效应。

### 改革将成发展最大动力

中国经济得以回暖，主要依靠改革释放的红利。“即使面临经济下行压力，中央也注重以改革统筹各项工作，这是今年以来宏观管理方式的最大创新，是今年能够实现良好开局的关键所在。”发展改革委经济体制与管理研究所所长聂高民说。

未来发展，改革依然是最大动力。日前召开的中央政治局会议明确要求把改革贯穿于经济社会发展各个领域各个环节。中国人民大学发布的《大转型与大改革中的中国宏观经济》分析报告提出，三中全会所带来的改革，必将在未来一段时期内，对中国宏观经济运行的机制与宏观经济运行的走势产生基础性作用。

“一方面是体制改革，目前从传统计划经济体制向市场经济体制的转型还没有完成，三中全会对此已做了部署，体制转型会释放改革的潜力。”徐洪才说，“改革的重点是让市场在资源配置中发挥决定性作用，建立统一、开放、竞争、有序的现代市场经济体系，这样能进一步解放生产力。

徐洪才指出，新一轮经济全球化已拉开序幕，最近巴厘岛部长宣言恢复了WTO贸易框架下的多边贸易体制的权威性，过去贸易保护主义以及发达国家阻碍先进技术向发展中国家转移的做法，有可能被消除，这让世界人民重拾信心。把发达国家先进技术与中国农村城镇化发展机遇以及中国巨大的市场需求相结合，必然产生新的生产力，为世界经济和中国经济注入新的动力和活力。

“随着改革进一步深入，市场经济体系会完善，微观经济的活力将被进一步激发，整个经济的内生性动力会增加。”徐洪才说。